

■ 隔岸观火 |

红黄色的奖杯



葛爱平

昨天进行的中超倒数第二轮终于产生本赛季冠军，上海海港队1比1主场战平山东泰山队，提前一轮获得了冠军奖杯。

海港队这场比赛以最漂亮的技术配合率先攻进一球。张琳芃右路得球过人下底传中，吕文君中路近门将球挡入泰山队大门。这是个非常流畅的进攻配合，尤其是张琳芃传球过人传中这一连串的动作，即使放到五大联赛也一点不逊色。赞叹之余，止不住的是叹息。

海港队五年中第二次夺冠，可喜可贺，但是这个冠军得来非常不易，90分钟两个队共累计被出示十张黄牌五张红牌，其中海港队占了三红四黄。其间，比赛停顿时间超长，如果按照刚结束的女足世界杯标准，应该比主裁判给出的延长时间加个倍。

这一场对海港队来说打平就能夺冠，对曾经落后14分苦苦追赶上来的泰山队只有赢，再借助运气才能撬动奖杯基座的决战。这两队也是中超实力最强的，上一循环他们都打成1比1，人们期待他们上演中超最经典之战。

然而，这场比赛真正称得上有技术含量的时间只有30多分钟，此后便由于吕文君背后推人引发双方大规模骚动而结束，吕文君两黄变一红被罚下场，比赛也进入了充满火气和无序无趣的进程，一直到下半时，泰山队以一个与海港队几乎同样的边路传中进球，才有了那么点意思，而后又是对人的注意力超过对球的状态。

到这时，这足球带给观众的不是乐趣，而是怒气和超技术的肢体碰撞。甚至一些不可思议的事情也发生了：泰山队费南多带球边路疾进，海港队李帅伸腿将他绊倒，这是一个必吃黄牌的动作，费南多是得益者，但他却猛然爬起转过身用力将李帅摔倒，本来的得益者却成了最大的损害者——被主裁判红牌罚下。

如果在平时，我相信费南多绝不会这样，最多应该是在地上痛苦翻滚，然后在对方吃了黄牌后便一骨碌爬起来，迅速投入比赛。但这次他没有这样。

就像这场比赛出现的五张红牌一样，如果换个背景，很可能一张也不会有，最多不会超过三张。但是什么原因造成这场比赛出现如此大规模的红黄牌呢？还是因为这场比赛实在太重要了，重要得不能犯任何错误，也不能让对手有任何机会，这便造成球员的动作失衡，超出了技术范围，而情绪上又充满了有我无你的对立感，这就使得任何的身体接触都会给人以敌对感。就像每个人都怀揣着炸药包，一有火星就爆。这就是这场比赛失色的地方，也是奖杯染上红黄色的遗憾之处。

让师父再开心一记！
今年去崇明不空手啦！

■ 自说自画 |

夺冠小议



阿仁

● 上海海港终于，终于，终于夺得了今年中超联赛的冠军。三个“终于”是形容海港夺冠之路的艰辛、拖沓与冗长。此前，海港队是有大把机会来一锤定音、提前夺冠的，但是这些机会都错过了。在海港球迷看来，明明是只要踮踮脚、欠欠身就能够摘一下的葡萄被拖延了一轮又一轮联赛，这才采落上盘端上庆功祝捷大会。海港，此前的上港在五年后夺取了他们的第二个中超冠军，这还是使得阿拉上海人开心的，这当然也使得海港俱乐部的上上下下感到捱心，这更加使得球队的参赛球员们兴奋。他们的年纪也不小了，在挂靴退役前能捧得火神杯来增光

添彩，为他们的足球生涯画上一个圆满句号，还是称得上锦上添花的。根宝一期的武磊们年年回崇明给恩师拜年祝寿，心意是满满的，但两手是空空的。如今再去崇明，背囊里装进了冠军金杯，可以想象师徒们是称心如意、扎实非常的。有兴趣的，一道去崇明轧轧闹猛。

海港的延迟夺冠是让上海球迷的称心、俱乐部的捱心、球队的扎实打了点折扣的。时过境迁后，所有不快将烟消云散。夺冠航班确实误点，但是并没有取消岁末的这次飞行。期待来年海港的联赛行程能够更加通畅点吧。拖拖沓沓的，没劲。

● 中超诸强在赛季最后几轮

拼命阻挡海港提前夺冠，这是职业球队、职业球员的责任所在，无可非议。外埠的一些朋友对此兴奋激动的，也是可以理解的。尝不到葡萄就大骂葡萄是酸的、苦的，这样的失落如果能够在不断的吐槽中得到稀释与解脱，那么就尽兴尽情地去骂骂咧咧吧。只要侬高兴，上海人不在乎的。

上海人其实对竞技体育项目的争冠与否不似老底子那么上心的。上海的发展已经不需要冠军称号来证明什么了。足球、篮球、排球乃至其他体育项目的争冠争胜是上海人阳台上的小花小草，只为点缀生活，愉悦情趣，让日脚过得充实点而已。“310”们，你们认为呢？

■ 秦天论道 |

谁能力挽狂澜



秦天

三年前，东京奥运会女足亚洲区预选赛。中国与澳大利亚同组，小组第一出线；小组第二与韩国打两回合附加赛，胜者获另一个出线名额。

中国战澳大利亚，此前两队两战两胜，中国净胜球少，只

有胜澳才能得第一。战至第86分钟，右脚将唐佳丽禁区内左脚怒射破门。一个准绝杀。可惜，第93分钟，补时读秒，澳队长艾格蒙德远射得手。绝平。

● 与韩国的附加赛，客场第一回合，中国2比1胜。张馨进球，唐佳丽制造点球，王霜罚进。

主场第二回合，韩国2比0领先，中国处于绝境，王霜任意球直接破门。加时赛，又是王霜一脚贴地斩攻破球门，总比分4比3，中国获胜，进军东京。

● 日本队东道主，朝鲜弃赛，东京奥运会的预选赛，强劲对手少了一半，中国进得也很艰险。

那年，王霜、唐佳丽25岁，张馨28岁。

● 巴黎奥运会亚洲区预选赛，强队悉数参战，中国抽签与韩国、朝鲜、泰国同在“死亡之组”。小组第一确保进入下一阶段，还要与日本或澳大利亚，争出线名额。难度翻倍增加。

更要命的是，“天灾人祸”接踵而至。王霜因伤缺阵，唐佳丽莫名落选，张馨临战被“请回”。

三大将都在当打之年。本来就难，再自作孽。雪上加霜。

果不其然，首战朝鲜，中国踢得“散沙一盘”，1比2告负，陷入绝境。赛前，领导说“一定要出线”。话音刚落，赛后的境遇就成了“小组出线都难”。

● 中国女足到了危险时刻，谁能站出来力挽狂澜？

极有可能迅速成为球队的核心和栋梁。

未来几年，我们拭目以待，队史上最贵的英格兰国脚贝林厄姆，是否能成为皇马队史上最成功的一位英格兰球员？

顺便多说一句，当初的多特蒙德三朵金花之一，哈兰德在曼城的第一个赛季就帮助球队收获三冠王，加盟一年多已经为曼城打进63个进球。贝林厄姆同样在皇马表现不错，13次出场已经完成13球3助攻。唯独曼联花费8500万欧元从多特买进的桑乔，如今却在曼联无球可踢面临被扫地出门。眼看两年前刚刚花费的这笔巨资，又要打水漂了。

● 所以，曼联到底是怎么回事？

■ 老骥伏枥 |

贝林厄姆的世界波



姬宇阳

上周末的西班牙国家德比，皇马在落后情况下，贝林厄姆梅开二度为球队完成逆转。

尤其是扳平比分的远射，势大力沉，非常漂亮。

和同样以英格兰国脚身份加盟皇马的贝克汉姆以及欧文和麦克马纳曼相比，小贝加盟皇马时是28岁，欧文是24岁，麦克马纳曼是27岁，而贝林厄姆是20岁。

加盟皇马的转会费，贝克汉姆是3750万欧元，欧文是1200万欧元，麦克马纳曼是免签，贝林厄姆是1.03亿欧元。

还有个很大的区别是，小贝加盟皇马的时候，皇马仍然是巨星云集的银河战舰时代。而现在贝林厄姆加盟的皇马，从当年坐拥几名金球奖球员，到如今巨星都已老去和离队，球队正处在新老交替的阶段。在如今这支皇马，贝林厄姆就算刚刚20岁，也

■ 宇观赛场 |

坎昆考验WTA



朱润宇

作为女子网球的管理机构，WTA确定墨西哥坎昆为年终总决赛举办地的决定，却搬起石头砸了自己的脚。10月29日开打的总决赛，10月26日比赛场地仍处于修建状态。坎昆方面“够有诚意”，三天内不得不修完场地，否则外界会以为这是在为新赛季的新赛事做准备。球员抵达后，赛事方仅能提供两片训练场、一位穿线师。如果不清楚内情，还以为这些球员是集体去坎昆的海滩度假。此外，墨西哥近日的飓风让球员不得不学会在训练时与大风共存。

和ATP早早就确定总决赛将在意大利都灵举办不同，今年WTA总决赛举办地直到开赛前六周才被揭晓——不是有着丰厚网球历史的捷克，也不是希望用“钞”能力称霸体坛的沙特，而是毫无举办网球大赛经验的墨西哥坎昆。WTA在选址问题上犹豫不定，与坎昆方面在修建场地时不遇最后期限不赶工，倒是有着异曲同工之处。

开头就是一团糟，总决赛又该如何收场？也许比赛能为这项存在感越来越弱的赛事增色，但从硬件、关注度等方面来说，这是否是年终总决赛该有的标准？还是小威、莎拉波娃，或是巴蒂、科维托娃的时代无形中提高了总决赛的各项标准？也许只有小威立即宣布复出，才能为今年的总决赛赚回一些收视率。

总决赛开赛前的这些插曲，或许并未直接对球员本身带来太大的影响，但赛事方手忙脚乱的模样，砸了WTA的招牌。此前，WTA主席西蒙否认了有关WTA即将破产的传闻，并称暂未考虑与ATP合并。WTA的经济状况，只有西蒙知道，但WTA的信用快破产，这是板上钉钉的事实。从为一些男女合赛的顶级赛事提供秘密补贴，以实现表面上的同工同酬，到为年度最重要的赛事选址时犹豫不决，WTA不仅正在做塌自己牌子的事情，还在主动拉大与ATP之间的距离。

WTA的创立初衷，就是推动性别平等。然而，给赛事方提供秘密补贴，一是这会不断消耗WTA自身的财政收益，二是推动同工同酬，应该是主办方的任务，而不是WTA给自己撑面子。此前，WTA总决赛因新冠肺炎疫情不得不年年更换举办地。年年换地背后的问题是，为何ATP能与都灵续下长约，但WTA不行？归根结底，管理的混乱，最终让WTA的管理陷入了一片混乱。

在一片混乱中开赛的年终总决赛，是否会以混乱收场？本赛季过后，WTA是否又会考虑解决现有的混乱？或许，这些问题，只有WTA和新赛季才能给出答案。